

對和純善傳統文化促進會學員開示 悟道法師主講 (第二集) 2018/6/29 中國大連 檔名：WD32-016-0002

剛才銀幕放的就是儒釋道三教聖人。佛教是從印度傳到中國，正式傳進來也有兩千年的歷史，這個兩千年的歷史已經融入中國本土的儒道當中了，已經融入了。所以現在在中國地區的佛教，是具有中國特色的佛教，它的特色就是佛教已經融入我們中國本土的儒道，儒教、道教當中，所以我們現在一般講三教都是儒釋道，變成我們中國的本土化了。所以我們學習，是三教都必須學習，這樣才圓滿。因為我們中國人也不能不學老祖宗聖賢的經典。過去李炳南老居士在世的時候也常常講到，我們學中國傳統文化也幫助我們學佛，學佛幫助我們更深入的去認識中國傳統文化，可以說這個兩方面相得益彰。換句話說，就是中國傳統文化，我們學習之後，就是我們學大乘佛法的基礎，人天善法，小乘的基礎。

古來祖師大德都是以儒道做為小乘佛法的基礎，代替小乘佛法。因此古代的這些祖師大德他們學大乘法，三、五年很快就有成就，原因就是他們有儒道深厚的基礎，從小他就開始讀了、就學了。我們這一代人從民國成立以來一百多年，我們自己老祖宗教誨不要了，我們人天善法這個基礎沒有，就一下子學大乘經典，實在講是有困難。所以我們學了幾十年，聽了幾十年，像我自己就是一個例子，聽經五十年，學佛五十幾年，到現在還一無所成，很慚愧。原因就是什麼？這個基礎沒有。因此我們淨老和尚常常呼籲，我們這一生在佛法當中要有成就，我們念佛人想往生西方淨土，這個基礎教育的補習功課一定要做，要補習這個功課。所以我們現在還是要從這個根來學起。

今天大家讀誦《太上感應篇》，就是儒釋道三個根，是道的根。儒家是成聖賢君子，道家修天仙、地仙，實在講還有人仙。因為「仙」這個字，一個人一個山，人住在山上就是仙。我們人如果去住在山上，於人無爭，於世無求，他知足常樂，那他不是天仙、地仙，起碼也是人仙，因為他知足常樂。儒釋道三教聖人都是教我們知足常樂，在物質生活不要太過分的享受，太奢求，不要太過分的去追求。所以知足就常樂，他就生活得很快樂、很自在，他也沒有壓力，就像神仙一樣。反過來講，我們一直在追求物質生活，就免不了要競爭、鬥爭、戰爭，生活壓力愈來愈大。

雖然得到了財富，人心不知足，又想得到更多，永遠不能滿足，這個就很苦。所以《三時繫念》，中峰國師在裡面的一首偈子也開示，「諸苦盡從貪欲起」，所有的苦都是從貪欲起來的。我們現在看到整個世界的情況，全世界的人類都是在追求物質的享受。發展科技，實在講就是追求物質的享受，一直消耗、損耗地球的能源，破壞地球自然生態，污染整個地球，這是科技發展帶來的負作用；給我們帶來很多方便，同時也帶來很大的負作用，這些負作用就是天災人禍。因此人類追求這些物質享受，套一句俗話講，得不償失，得到的沒有辦法去抵償我們喪失掉的。第一個最明顯就是我們失去了一個健康的地球，我們現在住在地球，地球的自然生態破壞了，那你得到什麼？你失去了什麼？這是值得人類要很冷靜去思考的一個課題、一個問題，我們是得還是失？如果你算盤，不能只有算收入，要算支出。你得到多少，但是你要付出什麼代價，要支出多少。不能只算收入，支出都不算的；支出不算，有時候都很難收支平衡，往往透支了。

現在人類走的方向，就是如果不學習中國傳統文化，湯恩比教授講，那這個世界，社會上的秩序永遠不能恢復。也就是說，世界

和平只是個口號，只是個理想，實在做不到，這些科技是無法解決的。所以英國湯恩比教授在上個世紀七〇年代，就把這個世紀的預言講出來了。的確，現在人類如果不回頭，這個亂象是會愈來愈亂，災難愈來愈多，發展到最後就是造成一個大災難。這是有智慧的人他預言，能看得出來。事情還沒有到那個結果，看它這個因，就知道它將來的結果，是什麼樣的結果。

昨天晚上大連市的文宣部主任來看我，他跟我講，最近大陸有拍一部電影，現在正在市面上播映，「因果啟示錄」。聽說播了二十天了，六月八日播的，聽說拍得很好。我們同修有機會，花個錢去電影院看看。大家鼓勵鼓勵這樣的電影，多請一些親友去看，鼓勵社會大眾大家多看，讓拍因果教育影片的，將來他們就有信心拍更多的。《了凡四訓》講，對社會公益有幫助，提倡因果教育，我們要去支持；特別我們佛教徒，應該更要響應。請大家熱烈支持。

「舉頭三尺有神明」，要有敬畏之心，這是教導我們。我們現在，實在講我們沒有敬畏之心，提不起那個敬畏之心。因為我們從小沒有薰習這樣的聖賢因果教育，所以就很難提起來，甚至現在很多人，講到鬼神的事情，他們不相信。所以這節課，我跟大家談一談。那一天在遼源做法會，大慶馬萬龍居士跟我講，他說央視有拍一個在吉林長白山的殺人滅屍案，死者託夢給他親人，真的去那邊找，找到埋葬屍體的地點，就找出來。這個片長有四十五分鐘。我又找到台灣新莊一個地藏庵的，也是這個案件，那是焚屍的，屍體給燒掉了。燒掉比埋屍，那更沒有證據。那也是透過神明（我們台北新莊有個地藏庵，供地藏菩薩），透過神明的協助，破了這個案子。這個大概有十七分鐘，加起來大概一個小時，連吉林這個案子。兩岸都有這個事情，但是這個事情在台灣記錄很多，過去台灣黃柏霖警官，他就去蒐集刑事案件記錄，他有蒐集了一本，很豐富，

專門講現代因果的記錄。這些都屬於因果教育這個部分，我們淨老和尚講，現在因果教育效力大於前面倫理道德教育。所以因果教育來補助倫理道德教育，等於是三方面都要同步的來提倡、來推廣，這樣才圓滿。

倫理道德教育，人明白了，羞於作惡，就是幹壞事感到很慚愧，有羞恥心，知道這樣做是不對的；因果教育，對現代來講還是更重要的。現代人都是講現實，現實就講什麼？講利害關係。大家不是都要得利？對自己有損害的沒有人會做，有利的他會做。比如說賺錢，有一句俗話講，「虧本生意沒人做」，沒有人會去做那個虧本的生意；「砍頭的生意有人做」，那個能夠賺到錢、有利的、會殺頭的，人家都去幹。為什麼？為了利，所以砍頭他也不在乎，反正先得到利再說。《太上感應篇》告訴我們，「取非義之財者，譬如漏脯救饑，鴆酒止渴；非不暫飽，死亦及之」。你取財要取之有道，要合乎道義，不能有偷盜、侵佔那種行為。如果你是用不法的手段取得錢財，就是非義之財，不合理的取得，在佛法講叫偷盜。那你得到這個錢財，不但不能受用，反而帶來災禍。《感應篇》講「橫取人財」，在現前，我們世間有什麼花報？以他的「妻子家口以當之」，他的妻子兒女「漸至死喪」，會一個一個的死掉，壽命減短，遇到什麼意外的災難，或者生病死亡。「若不死喪，則有水火盜賊、遺亡器物、疾病口舌諸事，以當妄取之值」。你看，不是家人一個一個死。俞淨意公就是一個很好的例子，生了九個兒女，死了七個，一個失蹤，剩下一個女兒。這個就是取非義之財，如果家人不死傷，會有水火盜賊，水災、火災、強盜給你搶走，你偷盜人家，人家也偷盜你的；或者疾病（生病），或者口舌（訴訟、打官司）這些災難。以當妄取之值，就是那個等值，你取多少，那個果報跟它相等的去償還，這樣算一算，得不償失，得到的不能抵償

失去的；想要佔便宜，反而吃虧了，甚至吃大虧。

在東北這邊有沒有城隍廟？在南方有，在上海，在河南、山西、陝西、廣東、福建、雲南這一帶都有城隍廟。大家如果有去上海，我建議大家去上海城隍廟，我去上海都帶同修去城隍廟。那個城隍廟，門口掛了一個大算盤，那個算盤是幹什麼用的？就是《太上感應篇》講的，「大則奪紀，小則奪算」。你犯重大的罪過奪一紀，一紀就是十二年，壽命減少十二年；小的罪過奪一算，一算就是我們壽命一百天，一百天叫一算。如果這個小過常常犯，這樣累積起來，那也很大的，也很驚人的。就是累積起來，我們的福報、壽命一直減少，縮減了。「算減則貧耗，多逢憂患」，這個算減了就貧耗，貧窮損耗；遇到很多憂患的事情、憂慮的事情都來了，這是福報減損了，做錯事了，福報減損，福報減損就扣分。現在我們大陸開車，如果違規，十二分都扣掉了，都沒有了。大則奪紀，重大的扣十二分就不能開了，小則奪算扣幾分。如果你做好事，加分，所以了凡先生他記功過格，就是今天幹多少好事，加分。但你不能只算加的，你有沒有幹壞事？幹壞事你要扣掉。比如說今天幹了十件好事，十功，但是犯了過有九過，那十減九，你今天只有一功，是這樣算的，不能只有算功不算過，功過要去平衡。所以那個城隍廟就是算這個，打這個算盤。

現在世間人他不會打算盤，他打錯了，以為佔便宜，實際上是吃虧了；明白因果，你做對了，看起來是吃虧，實際上你佔便宜。這就是因果教育它的重要，因果教育講利害。因果教育現在是要大力去推廣的，為什麼要大力推廣？因為印光大師講，說這個時代如果再不提倡因果教育，所有的佛菩薩、十方諸佛都來，所有的神仙，包括其他宗教的那些教主統統來，也救不了這個世間，沒辦法。因為大家不相信因果，那就不懂得去斷惡修善，拼命在造惡業，那

怎麼救？救不了。佛力不可思議，眾生的業力也不可思議，他會去障礙佛力的加持。所以《地藏菩薩本願經》都是講因果的，那個因果講得深，《感應篇》講得比較淺，就是我們現在人間看的花報。

《地藏經》是講三惡道，畜生、餓鬼、地獄的果報，那是果報；《感應篇》講水火盜賊，這是現在的花報，死了以後還有果報。

所以印祖特別提倡，《感應篇》印祖都有寫序文，勸我們佛弟子要學。實在講，如果沒有印光祖師提倡，我們皈依三寶，我們也不敢學，那個不是佛教的經典，學了就被人批評。那印祖提倡這個有沒有違背三寶？沒有。皈依三寶，皈依佛、皈依法、皈依僧，佛不在世，以法為中心，皈依法。就依法不依人、依義不依語、依了義不依不了義、依智不依識，佛在滅度之前交代要後世的弟子遵守四依法，你就不會錯。所以《感應篇》雖然不是佛經，但它的意思講的跟佛經是一樣的，依義不依語，這樣沒有違背三寶的原則。所以這個是不明理的人他不知道，才會反對。像印光祖師是大勢至菩薩化身來的，他才有智慧替我們選這個東西出來，《太上感應篇》、《了凡四訓》、《安士全書》，讓我們淨宗弟子更要遵守祖師大德的教導，這樣我們這一生往生西方才有指望，這個非常重要。

所以因果教育實在講，配合算命的也很好，看相、算命的，還有醫生，印光祖師在《文鈔》裡面都鼓勵看相、算命的要學佛，特別要把《了凡四訓》介紹給人。人遇到些不如意的事情，總是看看相、算算命，我現在運氣怎麼樣，現在運氣如何。以前早期在台灣有個翁陽春先生，他是殘障的，他就算命，後來移民到美國，老和尚在美國碰到他。他後來也學了佛，老和尚就勸他，你給人家看相算命，你這個行業勸人學《了凡四訓》是最好的。所以他回到台灣，那個時候就常常到華藏圖書館請《了凡四訓》的書、錄音帶，來看相、算命就送他一套，都免費贈送給他們，就是在這個行業當中

，他就可以弘法利生。另外看地理風水的也可以，做醫生的也可以，大概有病看醫生，運氣不好去看相、算命的，那這些人講的話，他們就比較容易接受。所以印祖常常勸這些人做這些好事，不能只想賺錢，賺錢不做好事也不好，也是要做做好事，這些我們都能夠去推廣的。

現在電腦這麼發達，我想孔先生算的那個命，其實它是一個公式，算先天的命，它是固定的，那是死的，那個你只要生辰八字排得準，如果現在給它輸入電腦，按照那個方式，算的命也大概八九不離十。但是現代人，再高明的算命師來算，我看也沒辦法算得很準，因為現代人那種造業的力量，那個幅度太大。以前那個社會，他那個幅度沒那麼大，所以基本上算的都八九不離十。現在雖然幅度大，大致上還可以算個六、七成，應該還可以，如果不是特別大的可以。其實你照這個程式去把它算出來，也大概是很準的；如果說對照他現在不準，那你就問，你最近有幹了什麼事情，所以才不準。雲谷禪師的開示很明白，你做了大善事，命也算不準，你原來命不好，轉好了；那你幹了大壞事，原來命很好，現在變得很不好，那他那個也是改造命運，改的比較壞、比較不好。做善事就改的比較好，愈改愈好，做惡業就愈改愈不好，就是這樣，加減乘除。

所以這些，我們在現在這些網站上，都可以去推廣正面的因果教育。所以算命它並不迷信，其實很科學的。看地理風水也很科學的，它怎麼會迷信？沒有地理風水嗎？沒有地理風水，你家的商店開在垃圾堆旁邊，看你要不要？你會選擇那個嗎？現在開一個商店，你要做什麼樣的行業，你要不要選擇什麼樣的地點？要不要？那不是地理風水嗎？那怎麼會迷信？那不相信的人他迷了，是他迷了，不是別人迷了，他自己迷了，講迷信的人他自己迷了。這個很科

學的，怎麼會迷信？昨天我們去橫山寺看，我一進去，磁場特別好。我昨天要去之前卜一個觀音卦，是百達卦，非常好。我說今天出門，今天去寺院應該不錯的，果然觀音菩薩給我指點是正確的，那個住持看到我一見如故，一直請我去。所以那個地方實在太好了，那個風水寶地，那個風水寶地都給佛菩薩用。佛菩薩也不是特別去爭來的，那是佛菩薩修行，他自性就是這樣顯露的，他不是貪來的，他是自性無貪無瞋無痴，他自然就是這些，極樂世界就這樣現前的。你貪了，反而就沒有了，那些都隱藏起來；你不貪，它就現前。

過去我們台灣台北基隆有個仙人洞，建議可以去看看。仙人洞很小，我去都鑽過。聽我父親講，以前那個仙人洞，它自己會漏出一些米出來，漏出來不多，看起來不多，就幾粒，一直漏出來。每一次去寺院參加法會活動，看有多少的信眾去，它漏出來的米，煮出來就剛好大家吃，吃完就剛好，每次都是這樣的。後來有一天，守廟這個人起了貪心，漏一點點，不多一點，拿個鋤頭把它一挖，希望它那個米多一點出來，結果一挖就沒了，從此以後再也沒有了，被他那個貪心給破壞了。不然那個是仙人去加持的，就是說來這個廟參加法會、參加活動，那個米漏出來，今天有十個人，它就漏十人份的，吃完剛好沒有；有一百個人，它出來就剛好一百人夠吃，不多也不少。被那個看廟的起了貪心，乾脆挖大一點，多出來，我帶一些回家去賣，可以得到好處，結果後來就連一粒米也沒有了。所以旅遊團帶人家去參觀這些點，要講這些歷史故事，大家看了才會知道是怎麼一回事。不然去看一看，這個山洞，我們大陸多的是，比這個大的還多，那看了就沒意思。這個就是什麼？教育，教我們不能貪。三教聖人都叫你不能貪，貪了你就反而是貧了。那個中文字，貪跟貧就差一點點，禍跟福也差一點點，你要看清楚，不

要看錯了，把禍看成福，把福看成禍，顛倒了，教我們就是教這些。我們這幾天聽蔡老師講《群書治要》，老祖宗不是也是教這個嗎？亡國之君，他怎麼亡國的？貪婪無厭，奢侈無度，暴虐，做得太過分了，他才亡國；他不過分，怎麼會亡國？都是自己製造出來的。所以這個教育就非常關鍵，因此我們要多學習因果教育。

現在大陸這個「因果啟示錄」的播映是吉祥的徵兆、是祥瑞的徵兆，是好事。雖然現在國家也遇到一些跟美國貿易戰這個挫折，我也卜了觀音籤，「重重憂險阻，蕩蕩自心寬」，前面很多憂慮，很多驚險、阻礙，但後面慢慢就好了。我們大家對國家要有信心，對老祖宗要有信心。大家同心協力提倡倫理道德因果教育，才能自救救他，不但救中國，救全世界人類，我們大家都要有這個使命感。現在不是「國家興亡，匹夫有責」，是「世界興亡，匹夫有責」，大家每一個人都要承擔起這分使命感，大家同共發心。

《太上感應篇》大家常常讀誦，如果每天讀誦一遍是最好，如果做為早晚課更好。以前我在家的時候，老和尚講經都勸我們把這個《感應篇》做早晚課，但是我當時聽了也是耳邊風，也不在乎這個。當時我也是好高騖遠，因為我十九歲聽淨老和尚講經，講的就是《楞嚴》、《圓覺經》、《大方廣佛華嚴經》，老和尚講，我喜歡聽。再叫我們看這個，我就覺得這個太淺了，現在我們大經大論，還學這個？書很多，都擺在書架，實在講，不但沒有說認真學，其實也沒學，只是喜歡聽經，聽到這些道理，實在太好了，愈聽愈法喜。聽完很法喜，但是做不到，沒有這個基礎，功夫使不上力。

大乘經聽了真的會法喜，你聽懂一句、二句，法喜都是無量無邊的，而且你愈聽會愈開心。特別讀《楞嚴》，古人講，「開慧《楞嚴》，成佛《法華》」。教我們一生，從肉身就成佛的，這個叫一乘佛法。一乘佛法的經典，在中國佛教公認的，第一部是《大方

《廣佛華嚴經》,教你一生成佛的。怎麼修?善財童子五十三參,這樣修,就是一生成佛。《妙法蓮華經》教我們一生成佛,成佛《法華》。開慧《楞嚴》,你要開智慧,你不讀《楞嚴經》就沒智慧,真妄邪正你分辨不出來。《楞嚴經》你讀通了,現代人講的問題,實在講,三千年前古印度那些佛弟子統統幫我們問好了,現在你能想到什麼問題,那個時候都問好了,只是我們沒有去讀那個經典,我們不知道,讀了你就知道了。那個佛弟子講,山河大地從哪裡來,科學家能告訴我們嗎?你問科學家,你生從哪裡來?你為什麼要投胎到你家來?當時你有選擇嗎?大概能夠選擇,不會去選擇窮人家,大概會選擇那個大富人家,對不對?你選擇不了,你自己不能做主,受業力的牽引。死了以後去哪裡你知道嗎?你要怎麼死,你知道嗎?要在哪個地方死?科學家他都不知道。誰知道?佛知道。你不聽佛的,那就沒辦法,你就永遠不知道。

大家有沒有聽過一句俗話,「有眼不識泰山」,有沒有?我是常常聽,但是我也不懂這句話的典故。我是看李炳南老居士的《修學法要》,好像在《修學法要》,李炳老講的,講出這個「有眼不識泰山」的典故。李炳老是山東濟南人,泰山就在山東,我去過一次,老和尚叫我一個人去那邊祭祖。有一天有個外地人到了泰山,問當地一個農民,泰山在哪裡?那個農民就跟他講,泰山就在這裡,這裡就是泰山。這個外地人他硬說不是,這個不是泰山,是另外一個地方。兩個人爭執不下,後來就說,我是農民,沒有文化,講了你不相信,那我請一個讀書人來做證,證明這座就是泰山。請那個讀書人來了,結果沒有想到這個讀書人來,就跟這個外地人講,他說你說的沒錯,這裡不是泰山,是另外一個地方,那個人很高興就走了。後來這個農民就很生氣,我們住在這裡的人,明明這裡就是泰山,你為什麼不幫我證明這裡是泰山,反而你說他說的對?這

個讀書人跟他講，我要讓他永遠不識泰山。這樣大家明白嗎？這個叫做「有眼不識泰山」，我要讓他永遠不認識什麼是泰山，他再去找的那個就肯定不是泰山。這個公案就這麼來的，很有趣吧！有眼不識泰山這個典故就這麼來的。所以我們不聽佛的，那你就永遠不認識你自己；這個不是不識泰山，是不認識你自己，不認識你自己本來面目，就這樣，你不聽佛的就這樣。聽佛的指導，我們就會認識自己本來面目；不聽佛的，不學佛，你就永遠不認識自己，這個比不識泰山嚴重。所以要聽佛的，不要自己想一套。

因果教育非常重要，現在也大力提倡中國傳統文化，特別提倡因果教育。我們今天上午要來上個因果課，好不好？上午這兩節課上個因果課，對我們有很大幫助。下面我想，現在我們距離下課時間還有二十三分鐘，剛才台灣那個片是十七分鐘，介紹焚屍案的這個，下一節課我們就播大陸吉林的這個。兩岸都有這樣的公案，那我們對照都有，我們蒐集資料。這個就像《閱微草堂筆記》，紀曉嵐記錄那個都是真的，那個就叫新聞報導。等一下我們先看一段這個，台灣這個，然後我們再看吉林的。

後面再給大家看一個台灣借屍還魂的真實例子，那個人今年往生的，九十七歲。她是在台灣省雲林縣麥寮鄉，靠近海邊的，很窮的一個鄉。她的先生是泥水匠，給人家做泥水工的。夫妻兩個都沒讀書的，不認識字，只會講台灣的閩南語（台灣話其實就是福建的閩南語），也不認識字。三十七歲那一年死了，要埋葬，以前都是土葬的，棺材要埋葬。要入殮之前，棺材蓋還沒有蓋下去，突然又活過來，活過來講話講普通話。她沒讀書，活過來變講普通話，那這個能裝嗎？大家想一想，這個能裝得出來嗎？她沒有讀過書，突然會講普通話，講的聲音很年輕的，而且說出她的姓名，她是金門人。就是有一次颱風，她被颱風捲進去，就被淹死了。淹死了，她

這個冤魂就在那個海上遊蕩，哭哭啼啼的，被一個神明（王爺公）碰到了，看到很可憐，到陰間查她的生死簿，結果一查，她還命不該絕，冤枉死的。但是她的屍體已經腐爛了，回去不能用了，那個身體不能用了。後來這個王爺很慈悲，不然我替妳找個身體，看有沒有最近有人往生的，她壽命到了往生，妳就去借她的身體來延續妳原來的壽命。後來就去查，查到台灣省雲林縣麥寮鄉有個婦人林罔腰，她壽命到了，三十七歲。金門這個朱秀華是十七歲，她十七歲被淹死的。後來這個王爺幫忙她，把她引到麥寮鄉去借林女士的屍體回魂。今年往生的，今年九十七歲。因為她三十七歲死的，又活了六十年，這個六十年不是她本人，她已經走了，是這個朱秀華，又活了六十年。就是加起來朱秀華當年十七歲，活了六十年，到今年是七十七歲，就是借這個身體，還是照她原來的壽命，活到今年往生。

等一下點給大家看看，跟大家分享因果教育，你就知道有六道輪迴，古代有、現代有，現代大家到台灣去，還可以去找得到，在麥寮。真的，真人真事，我十幾歲就看到這個報導。現在這個剪報，如果剪起來，我們蒐集起來，那不是跟紀曉嵐那個一樣嗎？怎麼會是假的？真的！佛講的是真的，這個是事實真相，所以我們一定要相信。

現在我們就來看這個視頻，看完就休息，下一節課再來繼續觀賞。